2.7.1 CtyFahelnik

Predpoklady: 020108

Pedagogicka poznamkaHodina obsahuje latku pouze nd pyuc¢ovaci hodiny. Zbytek
vyuzZivame na pisemku.

PF. 1: Na obrazku je nakreslerifyiuhelnikABCD. Prekresli obrazek do sesitu.
D

A

C

B
a) Vypis jeho vrcholy. b) Vypis jeho strany.
c) Ozn& stranyctyiuhelniku pomoci malych pismanb, c, d.
d) Ozn& jeho vnitni Ghly pomocieckych pismen.
e) Vypis jeho vnitni thly jak pomocteckych pismen, tak pomoci vrchol

- a) Vrcholy:A, B, C, D.
' b) Strany:AB, BC, CD, DA.
- ¢) Proti vrcholuA lezi d& strany=> nemizeme zn&it pismenkena stranu naproti vrchola

. = pismenkem a ozKiane strantAB.
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e) vnitni dhly: «<DAB=a, <ABC =, «<BCD =y, <CDA=0.



PF. 2:  VyuZij piredchozi obrdzek a najdi ¢¥m:
a) sousedni strany straay b) protjSi strany stranydC;
¢) sousedni vrcholy vrchold d) protjsi vrcholy k vrcholuA.
e) Dokresli do obrazku uhloigky ¢tyiuhelniku.

| a) Sousedni strany straaystranyb ad.

b) ProgjSi strany stranf8C: stranaAD.

¢) Sousedni vrcholy vrchold: vrcholy A, C.
d) ProgjSi vrcholy k vrcholuA: vrchol C.

e) Dokresli do obrazku Ghlejsky ctyiihelniku.
Ctyruhelnik méa d¥ uhlopicky: AC aBD.
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Najdi ¢tyruhelnik, u kterého je get moznosti mensi neZtyiuhelnikuABCD.

H Pr. 3: Kolika zpisoby je mozné rozfit ¢tyiuhelnik ABCD Us&kou na dva trojuhelniky?
Navrhni pojmenovani tohoto tygtyiuhelniku.

- Ctyttihelnik ABCD je mozné rozdlit iseikou na dva trojuhelniky dvna zgisoby:
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V obou fipadech je usd&a uhlogrickou.



H PF. 4:  Najdi étyruhelnik, u kterého je get moznosti mensi neZityruhelnikuABCD v
predchozim gikladu. Navrhni pojmenovani tohoto typtyiahelniku.

Pouze jeden Zsob existuje w@tyiuhelnila, které maji jeden vritti Uhel &tSi nez180° .
+ Jedna z uhlafi¢ek pak neprochazi vilkem ¢tyruhelnika a ne#li ho na dva trojuhelniky.

Takovyctyruhelnik mizeme oznéit jako nekonvexniétyfuhelnik, protoZze uhel §Si nez
1 180° jsme ozn&ovali jako nekonvexni uhel.

Déle se budeme zabyvat pouze konvexwriyitihelniky.

H PF. 5:  Narysuj libovolny obecny (bez sQeciéInl’ch vlastijdsdnvexnictyiuhelnik ABCD a
zmef velikosti jeho vnitnich uhfi. Cemu se rovna jejich soet? Vysledek dokaz.

Plati: 0 =37,5, £=125,5, y=72°, 6=125.

- Sowet Uhfi: o+ B+y+90=37,5+125,8+ 72+ 125= 386K

- Vysledek odpovida nasi zkusenostierec i obdélnik majityti vnitini thly o velikostioo®
. = souwet vnittnich Uht ¢tverce i obdélniku (specidlnfipadyctyrthelniku) je360° .

- Dikaz: VyuZijeme skutost, Zestyidhelnik nizeme rozdlit iseskou na dva trojahelniky
- (sowet vnitnich thti v trojuhelniku zndme 180°).




. Plati:

¢ a+[+9,=18C (zeleny trojuhelnik)

e y+f,+35,=180C (modry trojuhelnik)

qtfHy+E=a+ fA By +,+0,=a+ B+ O+ y+ f,+3,=180+ 180 = 360

Shrnuti:  Souwet vnittnich uhti ve ¢tyfuhelniku se rovn&60° .



